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Senatsbeschlüsse 

über die 122. Sitzung des Senats 

am 24.10.2017, 11:15 Uhr 

 
 
3070.) Gründung eines städtischen Ordnungsdienstes – Konzept und 

Rechtsänderungen 
(Vorlage 1629/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt seine Beratung aus. Eine Beschlussfassung erfolgt im 

Umlaufverfahren.  

 
 
3071.) Gesetz zum Zweiten Glücksspieländerungsstaatsvertrag 

Gesetz zur Neuregelung des Bremischen Glücksspielgesetzes 
(Vorlage 1630/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 1630/19 den Entwurf eines 

Gesetzes zum Zweiten Glücksspieländerungsstaatsvertrag und den Entwurf 

eines Gesetzes zur Neuregelung des Bremischen Glücksspielgesetzes sowie 

die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die Bremische 

Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Beschlussfassung. 

 
 
3072.) "Nachbarschaftsgesetz für Bremen sinnvoll?" 

(Anfrage der Fraktion der CDU - L 08) 
(Vorlage 1631/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1631/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der CDU in der Fragestunde der 

Bürgerschaft (Landtag) zu. 
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3073.) Änderung des Bremischen ÖPNV-Gesetzes (BremÖPNVG) 
(Vorlage 1632/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 1632/19 den Entwurf eines 

Gesetzes zur Änderung des Bremischen ÖPNV-Gesetzes sowie dessen 

Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte um 

entsprechende Beschlussfassung. 

 
 
3074.) "Computerpanne bei Bremer Behörden" 

(Anfrage der Gruppe BÜRGER IN WUT – S 02) 
(Vorlage 1633/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für Finanzen 
vom 13.10.2017) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Neufassung der Vorlage der Senatorin 

für Finanzen vom 13.10.2017 einer mündlichen Antwort auf die Anfrage der 

Gruppe BIW in der Fragestunde der Stadtbürgerschaft zu. 

 
 
3075.) "Umsetzung der "Stiftung Anerkennung und Hilfe" in Bremen" 

(Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE) 
(Vorlage 1634/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 1634/19 die Antwort auf die 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 05.09.2017 sowie die Mitteilung 

des Senats und deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft 

(Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme. 
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3076.) Energiebericht für die öffentlichen Gebäude der Stadtgemeinde Bremen und 
die Landesgebäude der Freien Hansestadt Bremen - Bericht für die Jahre 
2015 und 2016 
(Vorlage 1635/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 1635/19 den Bericht 

„Energiebericht für die öffentlichen Gebäude der Stadtgemeinde Bremen und 

der Landesgebäude der Freien Hansestadt Bremen – Bericht für die Jahre 

2015 und 2016“ sowie die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an 

die Bremische Bürgerschaft (Landtag) und Stadtbürgerschaft  mit der Bitte 

um Kenntnisnahme. 

 
 
3077.) Verlängerung der Strom- und Gasrahmenverträge bis 2020 

(Vorlage 1636/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt der Verlängerung der bestehenden Strom- und 

Erdgasrahmenverträge bis zum Jahr 2020 zu. 

 
 
3078.) Novellierung des Bremischen Wohn- und Betreuungsgesetzes 

(BremWoBeG) 
(Vorlage 1637/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für Soziales, 
Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 19.10.2017 und 2. Neufassung 
der Vorlage der Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und 
Sport vom 24.10.2017) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der 2. Neufassung der Vorlage der 

Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 

24.10.2017 den Entwurf des Bremischen Wohn- und Betreuungsgesetzes 

sowie die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die Bremische 

Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Beschlussfassung. 
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3079.) "Plattdeutschangebote für Lehramtsstudenten in Bremen?" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 04) 
(Vorlage 1638/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt seine Beratung bis zum 7. November 2017 aus. 

 
 
3080.) "Wasserdampf zur Unkrautvernichtung – ein umweltfreundliches Verfahren?" 

(Anfrage der Fraktion der SPD - S 05) 
(Vorlage 1639/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1639/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der SPD in der Fragestunde der 

Stadtbürgerschaft zu. 

 
 
3081.) "Stau im Land Bremen – Auswirkungen auf die Wirtschaft und Umwelt" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 06) 
(Vorlage 1640/19) 

________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1640/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der FDP in der Fragestunde der 

Bürgerschaft (Landtag) mit der Maßgabe folgender Änderungen zu: 

 Der letzte Absatz der Antwort auf Frage 1 wird ersatzlos gestrichen. 

 Der letzte Satz der Antwort auf Frage 2 wird ersatzlos gestrichen. 
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3082.) "Was geschieht zukünftig mit dem "Schaufenster Bootsbau"-Areal" 
(Anfrage der Fraktion der FDP - S 06) 
(Vorlage 1641/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1641/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der FDP in der Fragestunde der 

Bremischen Bürgerschaft (Stadtbürgerschaft) zu. 

 
 
3083.) "Ausbau der Strecke Groningen – Leer – Bremen für Schnellzüge?" 

Anfrage der Fraktion der FDP - L 11) 
(Vorlage 1642/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1642/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der FDP in der Fragestunde der 

Bremischen Bürgerschaft (Landtag) mit der Maßgabe folgender Änderung 

zu: 

 In der Antwort auf Frage 1 wird vor dem Wort „Schienenverbindung“ das 

Wort „personengebundenen“ eingefügt. 

 
 
3084.) "Landstrom – Sinn und Perspektive?" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 05) 
(Vorlage 1643/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1643/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der FDP in der Fragestunde der 

Bürgerschaft (Landtag) zu. 
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3085.) Fortschreibung der Maßnahmen zur Erhöhung der Verkehrssicherheit und 
Verbesserung der Radverkehrsführung an ampelgeregelten Kreuzungen 
(Vorlage 1644/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 1644/19 die geplanten 

Maßnahmen zur fahrradfreundlichen Gestaltung von lichtsignalgeregelten 

Verkehrsknoten zur Kenntnis. 

 

2. Der Senat stimmt der dargestellten Finanzierung mit rd. 428 Tsd. EUR zu 

und bittet die Senatorin für Finanzen um die Erteilung einer zusätzlichen 

Verpflichtungsermächtigung in Höhe von insgesamt 348 Tsd. EUR mit 

einer Abdeckung in Höhe von 120 Tsd. EUR in 2018 und 228 Tsd. EUR 

in 2019 – vorbehaltlich des Beschlusses der Fachdeputation. 

 
 
3086.) "Briefzustellung durch die Deutsche Bundespost in Bremen" 

(Anfrage der Fraktion der SPD - L03) 
(Vorlage 1645/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 1645/19 einer mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der SPD in der Fragestunde der 

Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 
 
3087.) Controllingbericht Produktgruppenhaushalt Januar - August 2017 

(mit Jahresprognose 2017) 
(Vorlage 1646/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 1646/19 den beigefügten 

Controllingbericht zum Produktgruppenhaushalt Januar bis August 2017 

zur Kenntnis und bittet die Senatorin für Finanzen, diesen an den 
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parlamentarischen Haushalts- und Finanzausschuss (Land und 

Stadtgemeinde) mit der Maßgabe folgender Änderungen weiterzuleiten: 

 Im dritten Absatz nach Tabelle 1 wird am Ende folgender Satz 

ergänzt: „Das Ressort hat mit Wirkung vom 23.10.2017 

entsprechende Bewirtschaftungsmaßnahmen erlassen.“ 

 Unter „II. Einhaltung des Finanzierungssaldos“ wird der letzte Satz des 

drittletzten Absatzes wie folgt ergänzt: „Das Ressort sollte daher in 

Abstimmung mit der Senatorin für Finanzen prüfen, ….“ 

 Der Beschlussvorschlag Nr. 4 wurde ersatzlos gestrichen. 

 

2. Der Senat bittet die Senatorin für Finanzen, für die dargelegten, 

verbliebenen Budget- und Liquiditätsrisiken einschließlich der 

aufzulösenden globalen Minderausgaben unter Berücksichtigung der 

Aufteilung auf die Haushalte des Landes und der Stadt und Einbeziehung 

des Zentralen Finanzcontrollings ein Lösungskonzept zu entwickeln und 

über dessen Umsetzung bis Mitte November 2017 dem Senat zu 

berichten. 

 

3. Der Senat bittet die Ressorts im Rahmen der Controllingberichterstattung 

1-9/2017 (Eingabeschluss 03.11.2017) bei ihren Ausführungen zu den 

Finanzdaten die Trennung zwischen den Haushalten des Landes und der 

Stadt zu berücksichtigen und die jeweiligen Bezüge innerhalb ihrer 

Berichterstattung kenntlich zu machen.  

 

4. Der Senator für Inneres wird ferner gebeten, die prognostizierten 

Mindereinnahmen im Bereich der Verwarnungs- und Bußgelder anhand 

der Fallzahlenentwicklung (Periode 1-9) unter Berücksichtigung der 

Einnahmenaufteilung zwischen dem ehemaligen Stadtamt und der Polizei 

im Controllingbericht 1-9/2017 darzulegen und hierüber ausführlich zu 

berichten. In diesem Zusammenhang ist die derzeit bestehende, nicht 

nachvollziehbare Differenz bei der Überschreitung des 

Finanzierungssaldos ebenfalls aufzuklären.  
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5. Der Senat bittet den Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen die 

Aufteilung der Mehreinnahmen aus dem EFRE-Programm 2007-2013 auf 

die beteiligten Ressorts bis zum Controlling 1-9/2017 abzuschließen und 

hierüber zu berichten. 

 
 
3088.) 961. Sitzung des Bundesrates am 3. November 2017 

(Tischvorlage der Bevollmächtigen beim Bund, für Europa und 
Entwicklungszusammenarbeit vom 20.10.2017) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und fasst folgende 

Beschlüsse: 

 

 

001 Ansprache des Präsidenten      

Beschluss:    

002 Geschäftsordnungen für den 
Vermittlungsausschuss, für den Gemeinsamen 
Ausschuss und für das Verfahren nach Artikel 115d 
des Grundgesetzes 

    

Beschluss: Zustimmung zu den Geschäftsordnungen 
= Zustimmung zu Drs. 687/17 
 

  

003 Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des 
Mindestlohngesetzes (Drs. 676/17) 
Schleswig-Holstein (U) 

  

Beschluss: Überweisung an die Ausschüsse   
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004 Entwurf eines Gesetzes zur Neuregelung der 

Liegenschaftspolitik des Bundes 
Brandenburg (B), Bremen (B), Berlin (U) 

   

Beschluss: = Zustimmung zum unveränderten 
Gesetzentwurf   
Freie Hand zu Ziffer 1 mit 
Tendenz Ablehnung  
 

  

005 Entwurf eines Gesetzes zur Verbesserung des 
Mieterschutzes bei Vereinbarungen über die 
Miethöhe bei Mietbeginn 
Brandenburg (B), Berlin (U) 

   

Beschluss: Vertagt   

006 Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des 
Strafrechtlichen Rehabilitierungsgesetzes - 
Verbesserung der Lage von Heimkindern 
Sachsen (U),Thüringen (U) 

   

Beschluss: Einbringung des Gesetzentwurfes nach Maßgabe 
= Zustimmung zu Drs. 642/1/17 

  

007 a Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des 
Schienengüterfernverkehrsnetzförderungsgesetzes 
Niedersachsen (U) 

   

Beschluss: Einbringung des Gesetzentwurfes nach Maßgabe 
= Zustimmung zu Drs. 643/1/17 
 

  

007 b Entschließung des Bundesrates zur Förderung der 
Schienenwege der öffentlichen nicht 
bundeseigenen Eisenbahnen für den 
Schienengüterfernverkehr durch das 
Schienengüterfernverkehrsnetzförderungsgesetz 
(SGFFG) 
Niedersachsen (U) 

   

Beschluss: Fassen der Entschließung 
= Zustimmung zu Drs. 644/17 
 

  

008 Entschließung des Bundesrates: 
Bundeseinheitliche Regelung zur 
Kostenübernahme von Verhütungsmitteln für 
Frauen mit geringem Einkommen 
Thüringen (B), Bremen (B), Niedersachsen (U) 

   

Beschluss: Vertagt 
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009 a Entschließung des Bundesrates "Einführung eines 

Freibetrags für selbst genutztes Wohneigentum im 
Grunderwerbsteuerrecht" 
Nordrhein-Westfalen (U) 

   

Beschluss: Vertagt   

009 b Entschließung des Bundesrates zur Beseitigung 
von Steuergestaltungen im Rahmen von share 
deals und zur Unterstützung des Ersterwerbs von 
eigengenutzten Wohnimmobilien 
Schleswig-Holstein (U) 

   

Beschluss: Vertagt   

010 Entschließung des Bundesrates 
"Kooperationsverbot im Bildungsbereich aufheben" 
Berlin (U), Brandenburg (U), Bremen (U), Hamburg 
(U), Niedersachsen (U), Rheinland-Pfalz (U), 
Thüringen (U) 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

011 Entschließung des Bundesrates zur Verbesserung 
der Anerkennung ausländischer Berufsabschlüsse 
(Drs. 677/17) 
Schleswig-Holstein (U) 

  

Beschluss: Überweisung an die Ausschüsse   

012 Entschließung des Bundesrates "Heranziehung der 
Verursacher zur Bewältigung atomarer Altlasten" 
Niedersachsen (U) 

   

Beschluss: Vertagt   

013 Sozialbericht 2017      

Beschluss: Stellungnahme zum Bericht 
= Zustimmung zu Drs. 593/1/17 
 

  

014 Bericht der Bundesregierung über die Entwicklung 
der Finanzhilfen des Bundes und der 
Steuervergünstigungen für die Jahre 2015 bis 2018  
(26. Subventionsbericht) 

     

Beschluss: Kenntnisnahme 
= Zustimmung zu Drs. 616/17 
 

  

015 a Reflexionspapier der Kommission über die Zukunft 
der EU-Finanzen 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

015 b Reflexionspapier der Kommission zur Vertiefung 
der Wirtschafts- und Währungsunion 

   

Beschluss: Vertagt 
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015 c Reflexionspapier der Kommission: Die 
Globalisierung meistern 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

015 d Reflexionspapier der Kommission zur sozialen 
Dimension Europas 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

015 e Reflexionspapier der Kommission über die Zukunft 
der europäischen Verteidigung 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

016 Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen 
Parlaments und des Rates zur Änderung der 
Richtlinie 1999/62/EG über die Erhebung von 
Gebühren für die Benutzung bestimmter 
Verkehrswege durch schwere Nutzfahrzeuge 

   

Beschluss: Vertagt   

017 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über die Überwachung 
und Meldung der CO2-Emissionen und des 
Kraftstoffverbrauchs neuer schwerer Nutzfahrzeuge 

   

Beschluss: Vertagt   

018 Mitteilung der Kommission an das Europäische 
Parlament, den Rat, den Europäischen Wirtschafts- 
und Sozialausschuss und den Ausschuss der 
Regionen: 
Europa in Bewegung - Agenda für einen sozial 
verträglichen Übergang zu sauberer, 
wettbewerbsfähiger und vernetzter Mobilität für alle 

   

Beschluss: Vertagt   

019 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über ein europaweites 
privates Altersvorsorgeprodukt (PEPP) 

   

Beschluss: Koordinierungspunkt   

020 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über die Einfuhr von 
Kulturgütern 

   

Beschluss: Koordinierungspunkt   

021 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates zur Änderung der 
Verordnung (EG, Euratom) Nr. 1141/2014 des 
Europäischen Parlaments und des Rates vom 22. 
Oktober 2014 über das Statut und die Finanzierung 
europäischer politischer Parteien und europäischer 
politischer Stiftungen 

   

Beschluss: Kenntnisnahme 
= Zustimmung zu Drs. 632/17 
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022 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über die Europäische 
Bürgerinitiative 

   

Beschluss: Kenntnisnahme 
= Zustimmung zu Drs. 633/17 
 

  

023 Mitteilung der Kommission an das Europäische 
Parlament, den Europäischen Rat, den Rat, den 
Europäischen Wirtschafts- und Sozialausschuss, 
den Ausschuss der Regionen und die Europäische 
Investitionsbank: 
Investitionen in eine intelligente, innovative und 
nachhaltige Industrie - Eine neue Strategie für die 
Industriepolitik der EU 

   

Beschluss: Vertagt   

024 Mitteilung der Kommission an das Europäische 
Parlament, den Rat, den Europäischen Wirtschafts- 
und Sozialausschuss und den Ausschuss der 
Regionen: 
Durch eine ausgewogene und fortschrittliche 
Handelspolitik die Globalisierung meistern 

   

Beschluss: Vertagt   

025 Empfehlung für einen Beschluss des Rates über 
die Ermächtigung zur Aufnahme von 
Verhandlungen über ein Übereinkommen zur 
Errichtung eines multilateralen Gerichtshofs für die 
Beilegung von Investitionsstreitigkeiten 

   

Beschluss: Vertagt   

026 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates zur Schaffung eines 
Rahmens für die Überprüfung ausländischer 
Direktinvestitionen in der Europäischen Union 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

027 Mitteilung der Kommission an das Europäische 
Parlament, den Rat und den Europäischen 
Wirtschafts- und Sozialausschuss und den 
Ausschuss der Regionen: 
Das jährliche Arbeitsprogramm 2018 der Union für 
europäische Normung 

   

Beschluss: Kenntnisnahme 
= Zustimmung zu Drs. 613/17 
 

  

028 Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen 
Parlaments und des Rates zur Bekämpfung von 
Betrug und Fälschung im Zusammenhang mit 
unbaren Zahlungsmitteln und zur Ersetzung des 
Rahmenbeschlusses 2001/413/JI des Rates 

   

Beschluss: Koordinierungspunkt   



 - 13 - 24.10.2017 

  ... 

029 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über die Rechte und 
Pflichten der Fahrgäste im Eisenbahnverkehr 
(Neufassung)  

   

Beschluss: Stellungnahme zum Verordnungsvorschlag 
= Zustimmung zu Drs. 658/1/17 
 

  

030 Gemeinsame Mitteilung an das Europäische 
Parlament und den Rat - Abwehrfähigkeit, 
Abschreckung und Abwehr: die Cybersicherheit in 
der EU wirksam erhöhen 
JOIN(2017) 450 final 

   

Beschluss: Vertagt 
 

  

031 Mitteilung der Kommission an das Europäische 
Parlament und den Rat: 
Halbzeitüberprüfung des EU-Rahmens für nationale 
Strategien zur Integration der Roma 

   

Beschluss: Kenntnisnahme 
= Zustimmung zu Drs. 615/17 
 

  

032 Verordnung zur Bestimmung des für die 
Fortschreibung der Regelbedarfsstufen nach den 
§§ 28a und 134 des Zwölften Buches 
Sozialgesetzbuch maßgeblichen Prozentsatzes 
sowie zur Ergänzung der Anlage zu § 28 des 
Zwölften Buches Sozialgesetzbuch für das Jahr 
2018 

   

Beschluss: Zustimmung zur Verordnung 
= Zustimmung zu Drs. 619/17 
 

  

033 Verordnung über maßgebende Rechengrößen der 
Sozialversicherung für 2018 

   

Beschluss: Zustimmung zur Verordnung 
= Zustimmung zu Drs. 657/17 
 

  

034 Sechzehnte Verordnung zur Änderung der 
Arzneimittelverschreibungsverordnung 

   

Beschluss: Koordinierungspunkt   

035 Verordnung zur Neuregelung der zahnärztlichen 
Ausbildung 

   

Beschluss: Freie Hand mit Tendenz Enthaltung   

036 Verordnung zur Verlängerung der Frist nach § 291 
Absatz 2b Satz 14 des Fünften Buches 
Sozialgesetzbuch 

   

Beschluss: Zustimmung zur Verordnung 
= Zustimmung zu Drs. 652/17 
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037 Verordnung über die technischen 

Rahmenbedingungen des elektronischen 
Rechtsverkehrs und über das besondere 
elektronische Behördenpostfach 

   

Beschluss: Zustimmung zu einer Verordnung nach Maßgabe 
= Zustimmung zu Drs. 645/1/17  
mit folgender Maßgabe: 
Enthaltung zu der Ziffer 3  
 

  

038 a Erste Verordnung zur Änderung der Verordnung 
über Großfeuerungs-, Gasturbinen- und 
Verbrennungs-motoranlagen 

   

Beschluss: Koordinierungspunkt 
 

  

038 b Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Umsetzung 
des Durchführungsbeschlusses der Kommission 
vom 9. Oktober 2014 über Schlussfolgerungen zu 
den besten verfügbaren Techniken gemäß der 
Richtlinie 2010/75/EU des Europäischen 
Parlamentes und des Rates über 
Industrieemissionen in Bezug auf das Raffinieren 
von Mineralöl und Gas (2014/738/EU) 

   

Beschluss: Koordinierungspunkt 
 

  

039 Erste Verordnung zur Änderung der AkkStelleG-
Beleihungsverordnung 

     

Beschluss: Zustimmung zur Verordnung 
= Zustimmung zu Drs. 648/17 
 

  

040 Zehnte Verordnung zur Änderung der 
Außenwirtschafts-verordnung 

     

Beschluss: Absehen von Stellungnahme 
= Zustimmung zu Drs. 670/17 
 

  

041 a Benennung von Beauftragten des Bundesrates in 
Beratungsgremien der Europäischen Union für die 
neue Generation von Arbeitsgruppen im Rahmen 
der Offenen Methode der Koordinierung zur 
Umsetzung des strategischen Rahmens für die 
europäische Zusammenarbeit auf dem Gebiet der 
allgemeinen und beruflichen Bildung ("ET 2020") 
Arbeitsgruppe "Modernisierung der 
Hochschulbildung" 

   

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (RD Wolfgang 
Kill/SN) 
= Zustimmung zu Drs. 611/17 
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041 b Benennung von Beauftragten des Bundesrates in 
Beratungsgremien der Europäischen Union für die 
Ratsarbeitsgruppe "Friends of Presidency Group - 
Freunde des Vorsitzes" im Bereich internationale 
Kulturbeziehungen 

   

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (MR Philipp 
Holzheid/BY) 
= Zustimmung zu Drs. 634/17 
 

  

041 c Benennung von Beauftragten des Bundesrates in 
Beratungsgremien der Europäischen Union für die 
Arbeitsgruppe der Kommission zur Verordnung 
über amtliche Kontrollen (VO (EU) Nr. 2017/625) - 
Expert Group on Official Controls - für den Bereich 
"Verbraucherschutz" sowie den Bereich 
"Pflanzenschutz" 

   

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (für 
Verbraucherschutz MR’in Birgit Bienzle/BW und für 
Pflanzenschutz LD’in Dr. Esther Moltmann/BW) 
= Zustimmung zu Drs. 635/17 
 

  

041 d Benennung von Beauftragten des Bundesrates in 
Beratungsgremien der Europäischen Union für die 
Expertengruppe der Kommission Agrarmärkte 
(Sektor Obst und Gemüse) 

   

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (LD Dr. Friedrich 
Ahrens/BW) 
= Zustimmung zu Drs. 636/17 
 

  

041 e Benennung von Beauftragten des Bundesrates in 
Beratungsgremien der Europäischen Union für die 
Expertengruppe der Kommission für 
Zollangelegenheiten betreffend Kulturgüter 

   

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (OArchivR`in Dr. 
Christine Axer/HH) 
= Zustimmung zu Drs. 638/17 
 

  

042 Benennung eines Mitglieds des Kuratoriums der 
Stiftung "Haus der Geschichte der Bundesrepublik 
Deutschland" 

     

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (StS’in Christine 
Streichert-Clivot/SL) 
= Zustimmung zu Drs. 665/17 
 

  

043 Benennung von Mitgliedern und stellvertretenden 
Mitgliedern für den Eisenbahninfrastrukturbeirat 

     

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (siehe Liste) 
= Zustimmung zu Drs. 685/17 
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044 Verfahren vor dem Bundesverfassungsgericht      

Beschluss: Von Äußerung und Beitritt absehen 
= Zustimmung zu Drs. 672/17 
 

  

0xx Benennung eines Mitglieds und eines 
stellvertretenden Mitglieds für den Beirat der 
Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas, 
Telekommunikation, Post und Eisenbahnen 

  -   

Beschluss: Benennung gemäß Vorschlag (StR Wolfgang 
Michael Pollmann/HH als Mitglied und StR’in Jana 
Schiedek/HH als stellvertretendes Mitglied) 
= Zustimmung zu Drs. 689/17 
 

  

0xx Ausschluss der NPD von der staatlichen 
Parteienfinanzierung 

  -   

Beschluss: Freie Hand   

 
 
 
3089.) "Lang-Lkw auf Bremens Straßen" 

(Kleine Anfrage der Fraktion der FDP) 
(Tischvorlage des Senators für Umwelt, Bau und Verkehr vom 23.10.2017) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Tischvorlage des Senators für 

Umwelt, Bau und Verkehr vom 23.10.2017 der schriftlichen Antwort auf 

die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft zuzuleiten. 

 
 
3090.) "Welche "Smart City"-Projekte hat der Senat bislang umgesetzt?" 

(Große Anfrage der Fraktion der CDU) 
(Tischvorlage des Senators für Wirtschaft, Arbeit und Häfen vom 23.10.2017) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Tischvorlage des Senators für 

Wirtschaft, Arbeit und Häfen vom 23.10.2017 die Antwort auf die Große 

Anfrage der Fraktion der CDU vom 19.09.2017 sowie die Mitteilung des 

Senats und deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft 
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(Stadtbürgerschaft) mit der Bitte um Kenntnisnahme unter der Maßgabe 

folgender Änderungen: 

 Die Antwort auf Frage 2 erhält die folgende Fassung: „Hierzu wird auf die 

Antwort auf Frage 5 verwiesen.“ 

 In der Antwort auf Frage 5 wird nach dem ersten Satz eingefügt: 

„Die politische Steuerung liegt bei der SK. Die thematische Federführung 

für die Themen Start-Ups, Smart Industry liegt bei SWAH; für die Themen 

Elektromobilität, Autonomes Fahren und intelligente Verkehrskonzepte 

liegt sie bei SUBV." 

 

 


